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Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κα Χριστίνα Αλεξοπούλου 

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 6415/13.7.2022 Ερώτηση με θέμα: 
«Αποκατάσταση αρχαιολογικού χώρου στις Πόρτες Αχαΐας »

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου  6415/13.7.2022 Ερώτησης της Βουλευτού κας 
Χριστίνας Αλεξοπούλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας, την Κυριακή 03-07-2022 και γύρω στις 
16:15, μεγάλη δασική πυρκαγιά έπληξε την ευρύτερη περιοχή στις Πόρτες Αχαΐας, η οποία 
ξεκίνησε μετά τη λήξη του ωραρίου και την αποχώρηση του αρχαιοφύλακα του αρχαιολογικού 
χώρου. Εκπρόσωποι της Εφορείας διενήργησαν αυτοψίες στον χώρο την ίδια ημέρα, καθώς και 
την επομένη, και αντίστοιχα ενημερώθηκε με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο η υπηρεσιακή και 
πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΟΑ για το γεγονός και την επικρατούσα κατάσταση στον αρχαιολογικό 
χώρο, από την Διευθύντρια και τον αρμόδιο Τμηματάρχη. 

Κατά τις αυτοψίες διαπιστώθηκαν τα παρακάτω:
- Το πευκοδάσος του χώρου έχει υποστεί μεγάλης έκτασης καταστροφή, κυρίως στην 

υπόροφη βλάστηση. Για το λόγο αυτό εστάλη το με αρ. πρωτ. 319028/05-07-2022 έγγραφό της 
ΕΦΑ Αχαΐας προς το Δασαρχείο Πατρών, σχετικά με τον έλεγχο, την πιθανή κοπή και 
απομάκρυνση των επικινδύνων δέντρων.

- Οι αρχαιότητες δεν υπέστησαν ουδεμία φθορά, ούτε οι διαδρομές επισκεπτών, τα 
καθιστικά του χώρου, ούτε οι σύγχρονες κτηριακές εγκαταστάσεις.

- Το χειροκίνητο σύστημα πυρόσβεσης, που είχε εγκατασταθεί στο χώρο κατά τις 
εργασίες ανάδειξης και ανακατασκευάστηκε πλήρως τα έτη 2018 και 2019, δεν έχει υποστεί 
φθορά και όλες οι πυροσβεστικές φωλιές παρέμειναν ανέπαφες, όπως και η δεξαμενή κ.λπ.

- Αντιθέτως τα προστατευτικά στέγαστρα των τάφων υπέστησαν φθορές, με πλήρη 
καταστροφή της ανωδομής και της κάλυψης, ενώ δεν έχουν υποστεί φθορά και διατηρήθηκαν τα 
μεταλλικά τμήματα του σκελετού των στεγάστρων, τα οποία όμως χρήζουν συντήρησης.

- Καταστράφηκαν, επίσης, οι ξύλινοι χειρολισθήρες στις διαδρομές επισκεπτών, σε μήκος 
120μ.

Τονίζεται ότι οι επανειλημμένοι καθαρισμοί από το προσωπικό της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Αχαΐας της υπόροφης βλάστησης (πευκοβελόνες και χαμηλά κλαδιά δέντρων) στο 
δασωμένο τμήμα του αρχαιολογικού χώρου των Πορτών συνετέλεσαν στην ελαχιστοποίηση των 
συνεπειών της πυρκαγιάς. Για λόγους προστασίας των σημαντικών μυκηναϊκών ταφικών 
συνόλων, η Εφορεία προέβη άμεσα σε έρευνα αγοράς για την αντικατάσταση των 
κατεστραμμένων τμημάτων των στεγάστρων (συνολικού εμβαδού 224,25 τμ) και των 
χειρολισθήρων (μήκους 120μ). Ήδη υπήρξε η απαιτούμενη χρηματοδότηση για το έργο 
«Αποκατάσταση των ζημιών των στεγάστρων των μυκηναϊκών τάφων (αντικατάσταση τεγίδων 
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και επικάλυψης, συντήρηση μεταλλικών στηριγμάτων) και των κουπαστών των κιγκλιδωμάτων 
(μετά της προμήθειας των αντίστοιχων υλικών και την χειρωνακτική απομάκρυνση των καμένων 
υπολειμμάτων των κατασκευών) που καταστράφηκαν στον Αρχαιολογικό Χώρο Πορτών, Νομού 
Αχαΐας εξαιτίας της πυρκαγιάς της 3ης Ιουλίου 2022», συνολικού προϋπολογισμού €30.000,00 
και οι εργασίες αποκατάστασης των φθορών στον αρχαιολογικό χώρο ξεκίνησαν στις 25.7.2022, 
ώστε τα προστατευτικά στέγαστρα να είναι έτοιμα στο τέλος Αυγούστου.

Σημειώνεται ότι, το Υπουργείο Πολιτισμού από τον Οκτώβρη του 2019 επικεντρώθηκε 
στη δημιουργία των προϋποθέσεων για τη σύνταξη και εφαρμογή ενός Εθνικού Σχεδίου Δράσης, 
«Πολιτιστική Κληρονομιά και Κλιματική Αλλαγή». Στο πλαίσιο αυτό, το ΥΠΠΟΑ συνεργάζεται ήδη 
με τα συναρμόδια Υπουργεία- Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, καθώς και με την Περιφερειακή και Τοπική Αυτοδιοίκηση, με σκοπό την 
υλοποίηση δράσεων που αφορούν στη θωράκιση των αρχαιολογικών χώρων και των μνημείων 
από τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
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